

представления результатов мониторинга существующих механизмов управления развитием региональных производственных комплексов в Российской Федерации и более четкого изложения позиции автора относительно элементов, которые, по его замыслу, должен включать в себя эффективный механизм управления.

Высказанное замечание носит рекомендательный характер и не снижает общей положительной оценки выполненного диссертационного исследования.

Оценивая всю совокупность представленных в автореферате результатов, считаю, что все они обладают элементами научной новизны и создают научно-практическую основу для повышения эффективности стратегического планирования, разработки целевых программ развития производственных комплексов, в частности, и прибрежных территорий в целом.

На основании автореферата и опубликованных научных работ, считаю, что диссертационная работа Назаровой Л.Х. соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842) и ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Заведующий кафедрой  
национальной и региональной экономики  
ФГБОУ ВПО «РГЭУ (РИНХ)»  
доктор экономических наук, профессор

С.Г. Тяглов

13.04.2015

Тяглов Сергей Гаврилович  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)», тел. (863) 240-89-70; e-mail: [fntime@rsue.ru](mailto:fntime@rsue.ru)



## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Назаровой Лилии Хатифовны на тему: «Управление развитием региональных производственных комплексов приморского типа (на примере Сахалинской области)», представленной на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Со времен М.В. Ломоносова, гениального русского ученого во многих отраслях знаний, считалось вполне естественным, что освоение и эффективное использование восточных земель – закономерный путь развития России, на котором ее могущество, несомненно, будет прирастать и укрепляться. В наше время крупнейший по размерам Дальневосточный федеральный округ, в состав которого входит и Сахалинская область, единственный субъект РФ, полностью расположенный на островах, определяет не только могущество нашей страны, но и задает принципиально важные ориентиры ее развития в социально-экономическом и общественно-политическом плане

В силу очевидных причин одним из основных направлений промышленности региона является морехозяйственный комплекс. Поэтому в число мероприятий Плана мероприятий по реализации Стратегии социально-экономического развития Дальнего Востока и Байкальского региона на период до 2025 года, включены такой раздел, как «Доработка и реализация комплекса мероприятий, направленных на поддержку и развитие морехозяйственного комплекса с учетом особенностей Дальнего Востока и Байкальского региона».

Недостаточно высокий уровень научного обеспеченияправленческой деятельности в приморских зонах свидетельствует об актуальности темы диссертационной работы Назаровой Л.Х., предметом исследования которой как раз и выступают управленические отношения, возникающие в процессе стратегического планирования развития региональных производственных комплексов приморского типа.

Судя результатам, представленным в автореферате, соискателем получены результаты, обладающие определенной ценностью как для науки, так и для практики. Так, в частности, диссертантом проведена спецификация термина «рациональное природопользование прибрежной зоной моря», предусматривающего соблюдения при планировании развития региона принципа рационализации аллокации ресурсов без ущерба для его производственного комплекса, а также определен круг вопросов, которые необходимо решить для осуществления хозяйственной и иной деятельности человека с учетом данного понятия.

Помимо отмеченных достоинств, в автореферате есть и недостатки. Так, считаю важным обратить внимание на необходимость более широкого